

УДК 91:338.48(470.344+345)

THE POSSIBILITY OF USING THE CAPACITY OF THE ADMINISTRATIVE BORDER OF THE TERRITORY OF THE REPUBLICS OF MORDOVIA AND CHUVASHIA IN THE DEVELOPMENT OF TOURISM

ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПОТЕНЦИАЛА АДМИНИСТРАТИВНОЙ ПРИГРАНИЧНОЙ ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИК МОРДОВИЯ И ЧУВАШИЯ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА

Сарайкина С. В. / Saraykina S. V.

Mordovia state University they. N. P. Ogarev, Russia, Saransk Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева, Россия, г. Саранск,

Аннотация. В статье раскрываются вопросы изучения приграничной территории Мордовии с Республикой Чувашия для целей развития туризма на приграничных территориях. Изучены природные и этнические свойства административного участка границы, топонимика населенных пунктов, основные туристские объекты, привлекательные для туризма целью формирования совместных туристских маршрутов.

Ключевые слова: административная граница, приграничная территория, туризм, Республика Мордовия, Республика Чувашия, достопримечательности, туристские проекты, туристские маршруты, экскурсии

Вступление.

В настоящее время изучение региональных границ не менее актуально, чем государственных, так как административные пограничные субъекты зачастую имеют общее историческое прошлое, а их культурные и этнические свойства во многом схожи и дополняют друг друга. Благодаря изучению формирования и административных субъектов современного состояния границ социально-экономические проекты осуществлять различные основе пограничного сотрудничества. Пограничное сотрудничество между регионами может способствовать формированию связей, предоставляющих возможность кооперации по многим направлениям, в том числе и туризма. Благодаря пограничных территорий реализация изучению возможна совместных туристских проектов и программ.

Основной текст.

Проведенное исследование административной границы Республики Мордовия выявило не только особенности формирования границы, но и приграничной территории. Был исследован каждый участок границы Мордовии с ее соседями (Нижегородской, Рязанской, Пензенской, Ульяновской областями и Республикой Чувашия), кроме того изучены сотни населенных пунктов, расположенных в десятикилометровой приграничной зоне [1].

Результаты исследования административной границы Мордовии с областями были опубликованы в ряде научных статей в журналах ВАК и РИНЦ. Была разработана серия картографических материалов на каждый участок административной границы [4]. В настоящей статье представлены результаты исследования участка административной границы и приграничной территории Республики Чувашия.



Протяжённость административной границы с Республикой Чувашия составляет порядка 50 км. Из всех приграничных субъектов с Мордовией она является самой короткой, соответственно пограничных субъектов здесь тоже немного и их туристский потенциал невелик по сравнению с другими участками границы.

Республика Чувашия граничит двумя административными районами (Порецким и Алатырьским) с одним муниципальным районом Мордовии — Ардатовским. С его стороны в приграничной зоне с Чувашией расположено 9 населенных пунктов — это Малое Кузьмино, Олевка, Жабино, Красномайская, Урусово, Старый Ардатов, Красные Поляны, Баево и Тургенево. Со стороны Республики Чувашия в приграничной зоне расположено 24 населенных пунктов (табл. 1).

Таблица 1 Населенные пункты Республики Чувашия, расположенные в приграничной зоне с Республикой Мордовия [составлено автором]

| | | <u> </u> |
|------------------------|------------------------|-----------------------------|
| Административный район | Административный район | Название населенного пункта |
| Республики Мордовия | Республики Чувашия | |
| Ардатовский район | Порецкий район | Крылово, Мишуково, |
| | | Красномайская, Ивановка, |
| | | Полибино, Милютино, |
| | | Семеновка, Вознесенское, |
| | | Напольное, Рындино, |
| | | Турдаково, Сыреси, |
| | | Раздольное, Любимовка, |
| | | Злобино, Кувакино, |
| | Алатырьский район | Берёзовый Майдан, Мирёнки, |
| | | Чуварлеи, Ялушево, |
| | | Ахматово, Алатырь, |
| | | Калинино |

Как и в других соседних с Мордовией регионах, основную группу топонимов составляют патронимы и гидронимы – название поселений, образованные водных объектов OT И мужских имен землевладельцев [5]. Встречаются и топонимы ИНОГО происхождения, например, этнонимы (табл. 2).

Характеризуя природные свойства данного отрезка административной границы, нужно сказать о том, что некоторые участки границы имеют ярко выраженные гидрографические свойства. По границе с Республикой Чувашия протекают две реки — это р. Меня на протяжении 3,2 км и р. Сурапейка на протяжении 2 км [7].

Природные комплексы, представленные на исследованном участке границы, располагаются на волнистых склонах покрытых широколиственными лесами, под которыми сформировались темно-серые лесные и оподзоленно-черноземные почвы. Наиболее отчетливо они выделяются на востоке д. Красные Поляны Ардатовкого района Мордовии. На севере и востоке данной приграничной зоны встречаются природные комплексы с выщелоченными и луговыми черноземами, сформировавшимися под луговыми степями [7].



Таблица 2

Топонимика пограничных субъектов Республики Чувашия [составлено автором]

| Вид топонима | Район | Название | Значение |
|--------------|-------------|------------|---|
| | | населенных | |
| | | пунктов | |
| Этноним | Порецкий | Сыреси | Название от мордовского «сыре» – |
| | 1 | 1 | старый |
| | | Рынка Сали | Село Рындино (чувашский) |
| | | Крылово | По фамилии А. Н. Крылова |
| | | Турдаково | От тюркского мужского имени Турдак. |
| | | | В его основе, скорее всего, лежит |
| | | | тюркское слово «тур» – «вставать, |
| Патронимы | | | подниматься» |
| | Алатырьский | Злобино | И. И. Злобин |
| | | Мирёнки | Название села произошло от имени |
| | | | Мирон одного из братьев, |
| | | | поселившихся на этом месте |
| | | Чуварлеи | Название происходит от мордовского |
| Гидроним | | | (мокшанского) «шуварлей» – «песчаная |
| | | | река» |
| | | Алатырь | От одноименного названия реки |
| | | | «Алатырь» |
| Прочие | | Кувакино | От мордовского «кувай», что значит |
| | | | длинный, протяжный или от ногайского |
| | | | «кувак» – кустарник. А по-русски |
| | | | куваками называли кузнецов. |
| | | Берёзовый | Майдан – площадь, место, поприще, |
| | | Майдан | возвышенная прогалина и стоящий на |
| | | | ней лесной завод: смолокурня, дегтярня, |
| | | | поташня. |

Одним из интересных природных объектов в приграничной зоне со стороны Ардатовского района республики является Дубовая роща, расположенная юго-восточнее Тургенево, В 6 КМ посёлка возле железнодорожной станции «Светотехника». Остепненная дубовая роща – участок перехода от зоны смешанных лесов к лесостепи, которая имеет статус особоохраняемой природной территории [2].

Особый интерес представляет исследуемый участок границы с этнической точки зрения, т. к. Порецкий район Республики Чувашия отличается положительной динамикой численности мордвы, в отличии от других районов республики. Эту тенденцию отражает анализ данных переписи населения с 1939 по 2010 гг. В 1939 г. численность мордвы в районе составляла 3763 чел (9,7% от всего населения района), в 2002 г. – 3769 чел. (22%), в 2010 г. – 3171 чел (22,8%) [8]. Учитывая то, что границы района практически не менялись с 1930 г., доля мордвы в советский и постсоветский период увеличивалась за счёт значительного сокращения численности русского населения; незначительной руссификации этнических меньшинств; географической близости границы



Порецкого района Чувашии с Ардатовским районом Мордовии, где в приграничной зоне проживает мордва-эрьзя и отдаленности Порецкого района от столичного центра Чувашии г. Чебоксары.

В 12 км от границы с Мордовией находится административный центр Алатырьского района Чувашии — город Алатырь, который обладает значительным туристским потенциалом. Город расположен в лесостепной зоне на юге Чувашской Республики, на правом берегу р. Алатырь при впадении её в р. Суру. Городу почти 500 лет и его история сохранила большое число памятников религиозной, гражданской и промышленной архитектуры. На сегодняшний день в Алатыре насчитывается около 90 зданий и сооружений, имеющих историческую и культурную ценность. Два из них (Собор Усекновения главы Иоанна Предтечи (1703 г.) и Николо-Знаменская церковь (1770 г.)) являются памятниками федерального значения. Жилые дома, церкви и монастыри строились в различные исторические периоды, и являются уникальными объектами.

Местные традиции деревянного зодчества и художественной обработки дерева в сочетании с архитектурными приёмами в стилях классицизма, модерна и эклектики, создают неповторимый колорит старинных и уютных улиц и переулков Алатыря. Наиболее значимые исторические достопримечательности города отражены в табл. 3.

Таблица 3 Достопримечательности г. Алатыря Республики Чувашия [составлено автором по 6]

| $N_{\underline{0}}$ | Название объекта | Дата постройки | | |
|---------------------|------------------------------------|----------------|--|--|
| Π/Π | | | | |
| | Жилые и общественные здания | | | |
| 1 | Казначейство | сер. XIX в. | | |
| 2 | Дом купцов Поповых | кон. XIX в. | | |
| 3 | Дом купца Антонова | 1859 г. | | |
| 4 | Здание магазина | 1900-е гг. | | |
| 5 | Дом купца Н. П. Лебедева | 1898 г. | | |
| 6 | Земская управа | сер. XIX в. | | |
| 7 | Здание Дворянского собрания с 1911 | | | |
| | г. – кинотеатр «Патэ» | | | |
| 8 | Типография С. Ф. Родионова | 1882 г. | | |
| 9 | Дом Штанковского (типография и | | | |
| | книжный магазин С. К. | | | |
| | Пшеничникова | | | |
| 10 | Здания реального училища | кон. XIX в. | | |
| 11 | Городское училище | 1908–1911 гг. | | |
| 12 | Женская гимназия | 1908 г. | | |
| 13 | Здание уездного суда | 1912 г. | | |
| 14 | Духовное училище | кон. XIX в. | | |
| 15 | Здание трактира | 1908 г. | | |
| 16 | Жилой дом по ул. Ленина | XIX B. | | |
| 17 | Гостиница «Сибирь» | 1900-е гг. | | |
| | Промышленная архитектура | | | |

| 1 | | | | |
|--------------------------------|-----------------------------------|----------------|--|--|
| 18 | Казённый винный склад | 1898 г. | | |
| 19 | Водонапорная башня | 1912 г. | | |
| 20 | Железнодорожное депо ст. Алатырь | 1893 г. | | |
| 21 | Производственные цеха | 1893 г. | | |
| | паровозоремонтного завода | | | |
| Православные храмы и монастыри | | | | |
| 22 | Собор Рождества Пресвятой | 1747 г. | | |
| | Богородицы | | | |
| 23 | Казанская (Пятницкая) церковь | 1779 г. | | |
| 24 | Крестовоздвиженская (Полевая) | 1826 г. | | |
| | церковь | | | |
| 25 | Иверская (Больничная) церковь | 1846 г. | | |
| 26 | Церковь Иакова Алфеева | 1875–1895 гг. | | |
| 27 | Церковь Рождества Христова | 1755 г. | | |
| 28 | Софийская церковь | 1787 г. | | |
| 29 | Собор Святого духа Свято-Духовой | 1830–1833 гг. | | |
| | пустыни | | | |
| 30 | Свято-Троицкий мужской монастырь | изв. с 1584 г. | | |
| 31 | Настоятельские и монашеские покои | 1820–1830 гг. | | |
| 32 | Церковь Св. Сергия Радонежского | 1800 г. | | |
| 33 | Придел Казанской Божией Матери и | 1849 г. | | |
| | пещерная церковь преподобного | | | |
| | Серафима Саровского | | | |
| 34 | Киево-Николаевский Новодевичий | 1639 г. | | |
| | монастырь | | | |
| 35 | Вознесенская церковь | 1753 г. | | |
| 36 | Покровская церковь | 1764 г. | | |
| 37 | Надвратная Церковь Святителя | 1737 г. | | |
| | Николая | | | |
| | | | | |

В г. Алатырь есть памятник, имеющий прямое отношение к культурному наследию Республики Мордовия. Это памятник знаменитому мордовскому скульптору С. Д. Эрьзя, который родился и провел детские годы в с. Баево Ардатовского района Мордовии, а затем вместе с семьей жил в Алатыре, где и получил первые уроки изобразительного искусства в иконописных мастерских Алатыря и Казани, где занимался росписью церквей приволжских сел и городов [3].

Заключение и выводы.

Проведенное исследование показало, что достопримечательности г. Алатыря привлекают внимание жителей Мордовии, поэтому город посещается экскурсионными группами школьников, студентов и взрослыми. В свою очередь жители Алатырьского района Чувашии посещают Дом-музей С. Д. Эрьзи в с. Баево. Так, в 2017 г. музей посетили две группы, численностью 60 чел. Еще один объект, который интересен для посещения — музей «Русские валенки» в с. Урусово Ардатовского района Мордовии. Жители этого села занимаются изготовлением валяной обуви более 300 лет. Посещаются и религиозные объекты г. Алатыря жителями Республики Мордовия, как с паломническими целями, так и с познавательными.



Таким образом, приграничные территории Республик Мордовия и Чувашия имеют значительные возможности для развития туризма. Прежде всего, основу его развития составляют уникальные исторические и культурные объекты, расположенные в приграничной зоне обоих регионов. Конечно, для развития туризма необходима разработка и реализация совместных проектов. Это могут быть совместные туристские маршруты, нацеленные на посещение основных достопримечательностей, организация фестивалей и праздников. Возможно и формирование туристского кластера, который создаст условия для привлечения частного капитала, роста малого и среднего предпринимательства, развития смежных отраслей экономики, поступления налоговых сборов в бюджеты, появления новых рабочих мест, развития инфраструктуры и транспорта, повышения благосостояния населения не только на территории пограничной зоны субъектов, но и в регионах в целом.

Литература:

- 1. Вавилова А. В., Сарайкина С. В. Особенности приграничных территорий Мордовии для развития туризма [Электронный ресурс] // Огарев-online. 2016. №1. Режим доступа: http://journal.mrsu.ru/arts/osobennosti-prigranichnyx-territorij-mordovii-dlya-razvitiya-turizma-2
- 2. Емельянова Н. А. Проблемы и перспективы малых исторических городов для развития туризма Республики Мордовия. Н. А. Емельянова, С. В. Сарайкина. // Туризм и региональное развитие: сборник научных статей. Вып. 7. Смоленск: Универсум, 2014. С. 97 100.
- 3. Емельянова Н. А. Потенциал малых городов Мордовии для развития туризма / Н. А. Емельянова, С. В. Сарайкина. // Проблемы региональной экологии, № 3, 2013. С. 92 96.
- 4. Картографирование особо охраняемых природных территорий Республики Мордовия для целей туризма. Н. Г. Ивлиева, Е. И. Примаченко, С. В. Сарайкина. / Современные технологии в деятельности ООПТ: материалы Международной научно-практической конференции (тезисы), курортный поселок Нарочь, Беларусь, 12 16 мая 2014 г.;под общ. ред. В.А. Сипача, В.С. Люштыка. Нарочь: ООО «Аль Пак». С. 77 78.
- 5. Карякина И. А., Сарайкина С. В. Роль топонимики в формировании туристского образа финно-угорских регионов России. [Электронный ресурс] // Огарев-online. 2014. № 18. Режим доступа: http://journal.mrsu.ru/arts/roltoponimiki-v-formirovanii-turistskogo-obrazai.
- 6. Путешествуем по России. Город Алатырь. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://myrussianland.ru/goroda-i-regiony/gorod-alatyr.html (Дата обращения: 5.04.2018)
- 7. Сарайкина С. В. Лимологические особенности административной границы Республики Мордовия / С. В. Сарайкина // Регионология. 2014. № 1. С. 43–48.
- 8. Чувашстат [Электронный ресурс] Официальный сайт. Режим доступа: www.chuvash.gks.ru. (Дата обращения: 5.04.2018)



Abstract. The article reveals the issues of studying the border territory of Mordovia with the Republic of Chuvashia for the purposes of tourism development in the border areas. The natural and ethnic properties of the administrative section of the border, toponymy of settlements, the main tourist sites attractive to tourism in order to form joint tourist routes are studied.

Keywords: administrative border, border area, tourism, Republic of Mordovia, Republic of Chuvashia, attractions, tourist projects, tourist routes, excursions

References:

- 1. Vavilova A.V., Saraykina S. V. Features of Mordovia border areas for tourism development [Electronic resource] / / Ogarev-online. 2016. No. 1. Mode of access: http://journal.mrsu.ru/arts/osobennosti-prigranichnyx-territorij-mordovii-dlya-razvitiya-turizma-2
- 2. Emelyanova N. Problems and prospects of small historical cities for the development of tourism in the Republic of Mordovia. H. A. Emelyanova, S. V. Saraykina. // Tourism and regional development: collection of scientific articles. Vol. 7. Smolensk: Universum, 2014. P. 97 100.
- 3. Emelyanova N. A. Potential of small towns in Mordovia for tourism development / N. A. Emelyanova, S. V. Saraykina. // Problems of regional ecology, № 3, 2013. P. 92 96.
- 4. Mapping of specially protected natural areas of the Republic of Mordovia for tourism. H. G. Ivlieva, E. I. Primachenko, S. V. Saraykina. / Modern technology in the activities of protected areas: proceedings of the International scientific-practical conference (abstracts), resort village Naroch, Belarus, 12 16 may 2014;under the General editorship of V. A. Sipach, V. S. Lustica. Naroch: al Pak LLC. S. 77 78.
- 5. Karyakina I. A., Saraykina S. V. the role of toponymy in the formation of the tourist image of the Finno-Ugric regions of Russia. [Electronic resource] / / Ogarev-online. 2014. No. 18. Access mode: http://journal.mrsu.ru/arts/rol-toponimiki-v-formirovanii-turistskogo-obrazai
- 6. Saraykina S. V. Limological features of the administrative border of the Republic of Mordovia / S. V. Saraykina / / Regionology. 2014. No. 1. P. 43-48.
- 7. Chuvashstat [Electronic resource] Official website. Access mode: www.chuvash.gks.ru Oh. (Circulation date: 5.04.2018)

Статья отправлена: 10.03.2018 г. © Сарайкина С. В.